

"Saludo a Franco: ¡Arriba España!"

Ayer ha transcurrido la jornada en todos los frentes con calma casi absoluta

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 30 de abril de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

En los frentes de Aragón, Soria, Madrid y Avila, sin novedades dignas de mención.

Según presentándose milicianos en estos frentes suman 34, muchos de ellos con armamento.

En el frente de León, además de milicianos, se han presentado en nuestras líneas todos los habitantes de varios pueblos que los han evacuado bajo la protección de nuestras fuerzas.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

Se han presentado un carabineiro con armamento y seis milicianos.

Salamanca, 30 de abril de 1937. De orden de Su Excelencia, el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EN LOS FRENTES DE ARAGON

La reconquista del Cerro de Santa Bárbara en el sector de Teruel ha sido una página maravillosa de heroísmo escrita por los soldados aragoneses

UNA JORNADA BRILLANTISIMA

TERUEL.—La jornada de ayer en el frente de Teruel, ha sido de las más brillantes registradas en estos nueve meses de guerra en Aragón. El enemigo, que desde hace días venía acumulando sobre sus líneas importantes refuerzos, con objeto de cortar la carretera de Zaragoza, ha efectuado durante varios días ataques contra nuestras posiciones del Cerro Gordo sin éxito y sufriendo muchas pérdidas.

El Mando dispuso que se respondiera a estos ataques de los rojos con una brava ofensiva que desarticulara todo intento enemigo.

Para ello, a la hora fijada, aparecieron varias escuadrillas de aviones que sorprendieron en Santa Bárbara una concentración de dos batallones rojos. Nuestros aviones, en un alarde de valor y técnica, se lanzaron materialmente sobre los batallones rojos, arrojando toneladas de metralla. Fue tan duro el castigo infligido a esta concentración roja, que hubo momentos en que todo el cerro en que está enclavada la ermita de Santa Bárbara, posición de gran importancia estratégica, parecía un inmenso volcán; los batallones rojos quedaron materialmente diezmados, y aprovechando el pánico y la desbandada de los milicianos, nuestra infantería se lanzó al asalto de las posiciones con tanta bravura y rapidez que el enemigo no tuvo tiempo ni aun para retirar a sus heridos, los cuales fueron recogidos por nuestros sanitarios, y a estas horas se encuentran ya debidamente instalados y atendidos en un hospital de retaguardia.

LA AVIACION ROJA BRILLA POR SU AUSENCIA

Tampoco la aviación roja debió de salir muy optimista de la soberbia exhibición que hicieron nuestras escuadrillas de bombardeo y caza, puesto que hoy no se ha decidido ningún aparato rojo a surcar el cielo de Teruel.

La tranquilidad del frente, no ha permitido una pequeña excursión tierra adentro, con objeto de visitar a los milicianos heridos que tan cobardemente fueron abandonados en el campo de batalla por sus compañeros de milicias y que no murieron allí desahogados merced a la generosidad y humanitarismo de nuestros soldados.

LOS MILICIANOS PRISIONEROS REFLEJAN SUS IMPRESIONES

La impresión que estos desdichados milicianos nos ha producido no puede ser más lamentable. Llevan ya unas horas con nosotros, recogidos en la quietud del hospital de sangre, y todavía conservan en sus retinas la trágica visión de la jornada de ayer, cuando el cerro de Santa Bárbara era un volcán de metralla. Con sincera admiración hablan del heroísmo de nuestros soldados.

—¡Con esos aviadores no se puede! ¡Aquello era espantoso y no quedó un palmo de tierra que no fuera batido por el plomo!

Estos mismos heridos nos confirman la desbandada a que se entregaron los rojos cuando comprobaron el empuje de nuestros soldados. Corrían arrojando todo, cartucheras, machetes, fusiles, mantas, en fin, cuanto podía ser un lastre para la huida, quedaba allí, en el campo, como señalando la ruta de ese ejército en quiebra, que camina de desastre en desastre y de derrota en derrota.

Todo, en suma, confirma la enorme impresión que en la zona marxista ha causado la derrota de ayer, en la que una vez más se pusieron de manifiesto la bravura y el coraje de nuestros soldados.

La charla diaria de Queipo de Llano

Sevilla.—El general Queipo de Llano comenzó su charla de anoche haciendo referencia a la campaña que los marxistas siguen desarrollando sobre la destrucción de Guernica. Recordó lo sucedido en Irún, Toledo, Oviedo, etc., haciendo mención especial del Alcazar en donde arrojaron gran cantidad de gasolina y colocaron minas de dinamita, presenciando el espectáculo Largo Caballero y Azaña, nuevo Nerón.

Hizo un llamamiento a los extranjeros, para que vengán a visitar las dos zonas combatientes y para que oigan lo que dice don José Ortega y Gasset y el doctor Marañón, uno de los principales propugnadores del izquierdismo hasta que lo conoció a fondo.

Ahora al ver como marchan las operaciones en Vizcaya ponen la evacuación de las mujeres y niños y solicitan la ayuda de Inglaterra.

Referente a las operaciones los rojos continúan diciendo que nos rechazan en todas las líneas y que la aviación fascista voló sobre la zona vasca lanzando algunas bombas sin conseguir los objetivos que perseguían. Ante esta noticia se puede afirmar que nuestros aviadores, siendo tan malos, no podrían hacer blanco sobre Guernica.

También dicen que llegaron a Lekeitio cuatro soldados pertenecientes a la brigada italiana llamada "Flechas Negras". Y como resultado que este pueblo está en nuestro poder y habiendo en él sólo cuatro soldados, dejan mal parado el valor de sus milicianos.

El parte de la Junta de Bilbao dice que en el frente de Vizcaya la jornada se caracterizó por una reacción de las fuerzas rojas, que al oír esta noticia no se lo que dicen los "burdais", que saben perfectamente que es falsa.

Sin embargo, hay gentes en Bilbao que no se encuentran muy acoordes con ese buen humor, pues la misma Radio Bilbao afirmaba que hay quien no rinde lo debido y no es hora de dedicar elogios a los milicianos, sino de que actúen los tribunales. Es una manera fina de pedir cuentas por las derrotas sufridas.

Noticias de París aseguran que en Bilbao se han sublevado los batallones, negándose a volver al frente.

Asimismo dicen que es absolutamente falso que se haya tomado Durango, siendo lo cierto que se ha batido al enemigo en la línea que va de Durango a Guernica. ¿Dónde va ya esa línea?

Un agente del periódico "Petit Gironde", que ya hoy ha estado trabajando en nuestras líneas, se dirigió en avión de Biarritz a Bilbao, y en un automóvil se presentó en Guernica, desconociendo que estaba en nuestro poder, engañado por las autoridades vascas, y fue detenido, decretándose más tarde su libertad.

Preguntaba yo ayer que ocurría en Barcelona al tener que asomarse Companys a un balcón y hablar para que cesasen las amenazas. Me he enterado de que mientras se celebraba Consejo en la Generalidad, grupos armados recorrían las calles, y entonces, comprendiendo que esto significaba una evasión, Companys tuvo que ordenar que solamente quedasen en ellas las fuerzas que dependen de la Generalidad.

La Generalidad, diciendo que el día de hoy había sido de tranquilidad y descanso y preparación, cuando necesitan los efectos modernos y, como siempre, dio cuenta de los donativos recibidos.

FRENTE ASTURIANO

Un intento de ataque a nuestras posiciones es rechazado con fuego de ametralladora. Y los marxistas sufren nuevo descalabro

Oviedo.—Al cabo de dos meses de la famosa ofensiva roja en los frentes asturianos los marxistas han intentado nuevamente repetir la hazaña para ver si logran desalojarnos de nuestras posiciones, pensando sin duda que nuestra actuación estaría centrada en el frente de Vizcaya.

Esto es precisamente lo que los dirigentes rojos habían hecho creer a sus gentes.

El grueso de los contingentes encargados de llevar a cabo la ofensiva estaba integrado por los llamados catalanes.

Antes de iniciarse el ataque hubo una intensa preparación artillera sobre nuestras líneas y cuando creyeron ya destruidos nuestros parapetos, se dió el orden de ataque.

Los marxistas, que creían que nuestras trincheras estaban totalmente desguarnecidas por haberse retirado sus defensores a los frentes vascos, se lanzaron al asalto con denuesto.

Al frente de los asaltantes figuraban dos oficiales de tipo extranjero, y tanto ellos como los varios centenares de milicianos que con una buena calada avanzaban hacia nuestras posiciones, dejaban ver su intención por su aspecto y forma de avanzar, que el espíritu que les animaba a dar tal paso no era otro que la gran cantidad de alcohol que habían ingerido.

No habían avanzado doscientos metros en dirección de nuestras trincheras cuando las ametralladoras nacionales comenzaron a funcionar haciendo caer por tierra a la primera ola de asalto.

Ante tan inesperado contraataque el enemigo quedó unos momentos suspeso.

Esta indecisión fue aprovechada

PRISIONEROS Y BOTIN.—UN CONTRAATAQUE ROJO QUE FRACASA

En la misma posición fueron hechos prisioneros treinta y cinco milicianos, que no tuvieron tiempo para huir; vienen desastrosos y rotos, con señales inequívocas de muchos días de hambre y muchas horas de fatiga.

El botín cogido a los rojos es importantísimo, y en él figuran cuatro ametralladoras, numerosos fusiles, dos coches ligeros, una motocicleta y gran cantidad de municiones y armamento, todavía sin clasificar. A media tarde los rojos iniciaron un contraataque a nuestras nuevas posiciones de Celadas, siendo energicamente rechazados, a pesar de que la Infantería iba precedida de tres tanques rusos, los cuales huyeron precipitadamente ante el fuego de nuestras baterías.

La aviación roja apenas ha dado muestras de actividad; por dos veces hizo su aparición en nuestras líneas, y una de las veces bombardeó a sus propios milicianos, completando la labor destructora de nuestros aparatos.

NUESTRAS ESCUADRILLAS DISUELVEN CONCENTRACIONES ENEMIGAS

A media tarde, nuestras escuadrillas han llevado a cabo un raid sobre las líneas enemigas, dispersando ligeras concentraciones.

Los aparatos se han paseado a lo largo de todo el frente, sin que la aviación roja haya dado señales de existencia.

EL ENTUSIASMO DE NUESTROS SOLDADOS

El entusiasmo de nuestros soldados ante esta brillante operación es enorme, y moral no puede ser más elevada. En el momento en que coronaron la sierra de Santa Bárbara, se plantaba en lo más alto de la misma la bandera de España y soldados y banderistas, prorrumpieron entonces en vivas a España y al Generalísimo, mientras lanzaban al aire sus gorros.

En cuanto a los rojos su desmoralización no puede ser más completa, pues se les ha visto huir despavoridos a campo traviesa en una retirada vergonzosa de varios kilómetros.

LOS ROJOS SE HAN RETIRADO DE SUS POSICIONES AVANZADAS

TERUEL.—Después de redactada la anterior crónica, en la que ya anticipábamos que el enemigo no había dado señales de vida en todo el día, nos llega la confirmación de la impresión expuesta oficialmente de un hecho que viene desde los primeros momentos en estas mismas columnas.

Las fuerzas rojas, ante el arrollador empuje de nuestro Ejército y teniendo sin duda que su acción ofensiva proseguiría en la mañana de hoy, han abandonado las posiciones que tenían en la madrugada última.

Cuando nuestros soldados, extrañados del silencio en las líneas marxistas, han fijado su atención en los puestos rojos, se han visto sorprendidos con que las trincheras estaban desalojadas y en todo el frente no se veía un solo enemigo.

Inmediatamente, los soldados, en un verdadero paseo militar, han ocupado estas nuevas posiciones sin escuchar un solo tiro. Ha sido tan importante la retirada del enemigo, que en estos momentos resulta imposible señalar el límite de la desbandada roja ante la marcha brava y decidida de nuestros infantes, que llenos de entusiasmo y con más deseos de entusiasmo que nunca, permanecen esta noche en las posiciones que hace pocas horas defendían los milicianos rojos.

ASI HA TERMINADO LA OFENSIVA ROJA EN EL FRENTE DE TERUEL

Tan desastrosa intenciona es la que ha determinado esta fulminante retirada del enemigo, hasta el punto de que nunca el pueblo de Celadas y sus posiciones han estado tan a cubierto de todo riesgo como en esta noche del martes, que tan magníficas victorias celebran nuestros soldados.

Con esta retirada de los rojos queda liquidada la tan cacareada ofensiva en el frente de Teruel, que como decíamos ayer, sólo ha servido para demostrar una vez más la impotencia roja ante el patriotismo, el valor y el coraje de los soldados de España.

Eduardo FUENBUENA
(De "El Heraldo de Aragón").

La Sexta División se transforma en Cuerpo de Ejército

Ha entrado en vigor la siguiente orden general del Ejército del Norte.

Aprobado por Su Excelencia el jefe de los Ejércitos nacionales es la actual Sexta División Orgánica se transforme en Cuerpo de Ejército con igual numeración se tendrá en cuenta las siguientes bases:

- 1) Jefe del Cuerpo de Ejército: el actual jefe de la Sexta División, el Sr. don José López.
- 2) El cuartel general residirá en Burgos.
- 3) Fuerzas que lo comprenden: Primera División de Vitoria; Segunda División de Palencia. Tercera División de Segovia. Cuarta División de Salamanca. Quinta División de Zamora. Sexta División Orgánica, no encuadradas en la División anterior.
- 4) Los servicios que antes pertenecían a la Sexta División, Intendencia, Sanidad, Hospitales, Transportes, etc., pasarán a constituir el Cuerpo de Ejército.
- 5) Esta División entrará en vigor a partir de las doce horas del día de hoy.
- 6) De orden de Su Excelencia el coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.

Cómo ocultaban a Jesús Sacramentado

En un pueblecito en poder de los rojos

Sigüenza.—Hay un hecho ocurrido en un pueblecito de Brihuega que merece consignarse.

Durante la dominación de los bolcheviques, cuando el párroco del aludido pueblo temió por la suerte de su iglesia, su principal empeño fué el de poner a salvo el Santísimo allí guardado.

Lo repartió entre los vecinos del pueblo, y como en los primeros tiempos del cristianismo, los fieles guardaban las Sagradas Formas, procurando disimular lo que llevaban.

Cuando alguno creía acercarse a un momento peligroso, entregaba el Santísimo a algún niño, que sabía cumplir su preciosa misión. Un día, enterados los milicianos de ciertos rumores sobre estos hechos, llegaron a registrar a un joven seminarista para ver si llevaba alguna Forma en los bolsillos, sin que se la encontraran. De este modo libraron a Jesús Sacramentado de la barbarie marxista.

Noticias que se reciben del campo rojo confirman la magnitud del desastre marxista, que tuvo por escenario las crestas de Celadas. Ha-

TERUEL ES INCONQUISTBLE

Tan grande ha sido el castigo infligido a los rojos, y tal su desmoralización después del desastre de hoy, que a la hora en que telegrafio no se oye ni un tiro en todo el frente. Ha sido, en suma, una jornada brillantísima, a la que para que todo fuera feliz hemos tenido un número reducidísimo de bajas, en su mayoría sin importancia, mientras que las de los rojos se elevan a varios centenares.

Por la noche nuevos contraataques enemigos fueron sangrientamente rechazados. Una vez más se ha puesto de manifiesto la bravura y el entusiasmo de nuestros soldados. Teruel, la presa más codiciada por los anarquistas valencianos, sigue siendo española y aragonesa, más española y aragonesa que nunca, pese a estos descabellados intentos que están llamando a tumbas marxistas los montes de Teruel.

UN EPISODIO EMOCIONANTE

No queremos cerrar esta impresión de la jornada, sin destacar un hecho altamente emotivo que nosotros hemos presenciado esta mañana en un hospital de sangre.

Entre los milicianos heridos que anoche ingresaron en este hospital, figuraba un muchacho de veinte años, llamado "Rafael Blanco Espigado", a quien la revolución arrancó de su casa de Tarifa para trasladarlo al frente, donde sólo llevaba tres días.

El pobre muchacho sufría una tremenda herida en el estómago y los médicos, advertidos de su gravísimo estado, decidieron someterlo a una desesperada intervención quirúrgica. Realizada esta con todos los cuidados y atenciones, el enfermo sufrió una agravación pesadísima y el capellán del hospital, temiendo un fatal desenlace, le administró la Extrema Unción.

Después, el herido rojo entró en un período de relativa mejoría y esta mañana, durante nuestra visita al hospital, el bondadoso capellán ha acudido a visitar al moribundo de anoche.

—¿Cómo estás? ¿Mejor?—
—Sí, padre; algo mejor.—
—¿Te acuerdas de anoche? Te

LOS PRISIONEROS HABLAN DE LAS DISENSIONES QUE EXISTEN EN EL CAMPO ROJO

Según cuentan los primeros capturados por nuestras tropas y algunos milicianos que se han pasado a nuestras filas, sólo en uno de los sectores donde se combatió ayer sufrieron los marxistas más de cien muertos, y triple número de heridos.

Cuentan también estos milicianos que las disensiones entre los elementos del llamado Frente Popular, son cada día más hondas —ojo e ojo upe! A sequenoiar A ques sangrientos, mereciendo especial mención el ocurrido el día 15 de marzo en Valencia, donde unos batallones de la F. A. I. intentaron asaltar el ministerio de la Gobernación, siendo rechazados con ametralladoras y bombas de mano, y resultando en la colisión gran número de muertos, hecho

Gobierno militar de Lugo

Se pone en conocimiento de la clase trabajadora que hoy, día primero de mayo, serán sancionados con la multa de 500 pesetas, todo trabajador que sin causa justificada faltase al trabajo habitual al que estuviese dedicado, debiendo enviar a este Gobierno Militar los patronos, y dueños de obras, talleres, obradores y demás centros de trabajo, antes de las trece horas, relación de los individuos que no hubiesen concurrido a él a la hora que da principio la jornada de trabajo. La falta u omisión de remitir estas relaciones será también sancionada con idéntica multa.

El gobernador militar

Noticias del movimiento nacional

Un angustioso llamamiento a los catalanes para que acudan en auxilio de Bilbao

Barcelona.—Las emisoras de esta capital han divulgado una nota de la Generalidad, en la que hace un llamamiento al pueblo catalán para que acuda en auxilio de Bilbao.

La situación de la capital de Vizcaya es desesperada, y si no acudimos en su ayuda caerá fatalmente en poder del enemigo. Hay, pues, que preparar rápidamente batallones, armas, municiones y viveres para llevarlos a Bilbao.

La nota termina pidiendo a los

vascos que resistan hasta que les llegue la ayuda.

Huyen los milicianos a la desbandada

Bilbao.—En una crónica radiada por la 2 P. F. se daba cuenta del exodo de los milicianos que guardaban las ciudades entre Durango y Bilbao, así como de la población civil que ha sido obligada a abandonar sus hogares.

Todo el arroz incautado

Valencia.—La "Gaceta" publica una orden disponiendo que sea entregado sin pérdida de tiempo todo el arroz que esté en manos de los cosecheros levantados en la Dirección General del Comercio.

El alcalde de Madrid a Valencia

Valencia.—Se encuentra en esta capital el nuevo alcalde de Madrid Rafael Enciso que se entrevistó con varios ministros rojos para tratar el grave problema de la evacuación forzosa de Madrid y la escasez creciente de viveres.

La aviación nacional vuela sobre Reus

Barcelona.—La aviación nacional ha volado en misión de reconocimiento sobre Reus.

Aun cuando no arrojó ninguna bomba el pánico se apoderó del vecindario que corría alocado en todas direcciones.

Cara a la Muerte

Letra y música de José Alvarez "Amorin". Himno del glorioso Ejército español.

Primera parte

Soy un soldado triunfador, cara a la muerte voy a luchar para vencer en todo el ámbito español.

Sangre de mis venas correrá defendiendo España de traición y otros que mi muerte ensalzaran y ocuparán mi puesto de honor.

ESTRIBILLO

Mi bandera roja y gualda es par aella siempre he de vivir antes que ultrajada vuelva ver Defendiéndola hasta morir.

Segunda parte

Defenderte a tí España, mi nación, Elevarte a Imperio por la tradición.

Y luchando siempre hasta conseguir una España grande que sea libre y feliz.

(Al estribillo)

LEA VD. EL PROGRESO

El contacto con los prisioneros

Todos los milicianos vascos que están en nuestro poder se dan cuenta del engaño en que se les ha tenido en la zona roja

Vitoria.—El enviado especial de "Le Journal" en el frente vasco, Max Massot, escribe: "Sobre las cimas y en las hondonadas, donde se precisa la amenaza contra Bilbao, he visto de nuevo las hierbas de un verde crudo, los mismos requetés místicos y los mismos blancos carneros pastando entre las ruinas de los tanques des trozados, bajo la trayectoria de los obuses, lo bucólico y lo bélico se afrontan y se confunden aquí con una naturalidad desconcertante.

El paseo, que fué, gracias a este tiempo, eternamente plomizo y llovioso, sin ningún atractivo, a mi vuelta a Vitoria dudé entre una inspección al material cogido a los coaligados comuno-separatistas y una visita a la prisión.

Preferí refugiarme en la prisión. Prisioneros en el convento Los prisioneros han sido alojados en el convento. Exactamente. No se trata de un monasterio romántico, poblado de blancos cortejos, desfilando con paso de fantomas en las penumbras ojivales. Es un monasterio de carmelitas descalzas, gentes de gran caridad. Su casa es su imagen: piadosa, más inundada de luz, ancha, ventilada. Una especie de escuela moderna, brillante y neta, de donde se han desterrado las rejas y los barrotes de las ventanas. Hay tres pisos de galerías rectilíneas con tarimas de nogal y muros enjalbegados. Cada cinco metros se destaca una puerta oscura, sin cerraduras ni pestillo, pero que anuncian, en caracteres unciales, una máxima cristiana y un nombre de santo.

Son las celdas de los monjes, celdas grandes como un salón burgués, de superficie media. Los prisioneros están allí encerrados por grupos de diez, con sus ropas y colchones.

Hasta con los documentos en regla, no es tarea fácil en ningún país ser admitido en la cárcel cuando uno no es esperado. Pero después de discusiones laboriosas, sobrevino un funcionario vestido de verde-almendra, un hombre delgado y sonriente, ante quien todas las consignas se inclinaron. Estaba en compañía de un redactor noruego, repórter extraordinariamente escrupuloso, que preparó su block de notas sin aguardar más y se puso a anotar el nombre de cada una de las vírgenes con el número de molduras de las paredes.

A pesar de todos los inconvenientes, el señor color de esperanza, nos hizo abrir una gran puerta, en

cuyo frente se incribía, como una curiosa casualidad, esta frase "Santa Familia". Y nos encontramos, cara a cara con los primeros cautivos.

Casi todos vascos. Se levantaron con un sólo movimiento, con ese aspecto de nerviosa humedad que adoptan todos los prisioneros del mundo cuando un inoportuno fuerza el secreto de sus meditaciones. Apercibi con extrañeza que una ventana, situada a cuatro metros de una pradera verde, bostezaba acogedora a la única hora de sol franco que se me permitió sorprender en dos semanas en Vizcaya.

Estos hombres, de aspecto muy diferente, se asemejaban por la atroz misria de su vestimenta. Había mecánicos de Eibar o Bilbao, secos, reducidos, que tenían el cráneo más raso que el mentón, con rostros iluminados y miradas negras. El obrero de la ciudad, que ha visitado diferentes tierras, que ha frecuentado las reuniones y flirteado, deja crecer, al contrario, una cabellera inspirada. Algunas veces emerge un hombre alto y fuerte, de rostro rudo fuertemente colorado, encuadrado en una barba muy espesa; algún pastor.

La vida y la libertad He hablado libremente con estos desgraciados. Sus impresiones dominantes son, después de su captura, que los han

acogido bien. Primero, el número y el estado de las tropas nacionales entrevistadas durante el trayecto de la evacuación, les han dejado admirados. Se les había hablado de algunas bandas sin disciplina, más armados de fanatismo que provistos de material. Ahora bien, acababan de atravesar las líneas organizadas y modernas, con sus reservas, sus armamentos, sus cocinas y su instalación técnica.

¿Y los viveres? Se les había hablado de escasez, para hacerles olvidar la de ellos, y de este lado se les ha alimentado abundantemente porqu aquí están dispuestos a perdonar a estos vascos, de los cuales ninguno conserva la vanidad de su error.

En fin, su vida, su vida a secas. Cada uno, en el momento en que, en las últimas descargas, levantaba las dos manos, creía retardar su fin algunas horas, con un poco de esta vaga esperanza que no osa calcular su suerte, pero que es el resplandor más tenaz de sobrevivir

en un alma en que se han hecho las tinieblas.

Entre los rojos se habían agitado visiones de hecatombe, de gentes alineadas que caen a los disparos de las ametralladoras, como otros tantos muñecos. Y en lugar de estos horrores, una sorpresa maravillosa. ¡He aquí la libertad! Vida y libertad bajo de reserva de una información judicial abierta para cada caso particular, excluida toda tramitación sumaria que tienda a establecer que el detenido no se ha mezclado en

CINE ESPAÑA Desbanqué Montecarlo EN ESPAÑOL

Gran Café-Bar Mercantil Palacio del espectáculo HOY, interesante debut de la simpática bailarina ENCARNITA NEIRA Gran éxito del excelente DUETO ASTUR que interpreta maravillosamente un escogido repertorio de canciones populares. Todos los domingos bonitos regalos para señoras.

Mañana en el Teatro Círculo EL EXITO CUMBRE DEL CINE ESPAÑOL! Creación insuperable del mago del canto del divo de divos ANGELILLO



en La hija de Juan Simón A las 5'15 y 10'30-Butaca 1'25 :: A las 7'30-Butaca 1'75 ESTÁN A LA VENTA LAS LOCALIDADES ADQUIERALA HOY MISMO-TELEFONO 1311

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes. Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos. Capital Social y Reservas. más de 137.000.000 ptas. Primas recaudadas en España en 1935. » » 38.000.000 » Primas recaudadas en el extranjero en 1935. » » 54.000.000 » Valor de los inmuebles de su propiedad. » » 40.000.000 » Subdirección en Lugo: Plaza de España núm. 27

ningún crimen manifiesto. Sería excesivo, se ha pensado, que ciudadanos conscientes, que han atado las manos de los ahogados de Santander encontrados en Bretaña, o que han encontrado un plastro mecánico que cortaba en dos partes iguales el cuerpo del constructor Ibarra, sean habilitados para tomar café sin riesgos, bajo la estampilla de la absolución política, en los cafés de la España nacional.

Devolvedles el dinero y el tabaco

Se me ha permitido, sin ningún inconveniente, interrogar a un alemán harapiento, de mirada azul clara, en un rostro curtido por los vientos del mar. Un obrero de los talleres marítimos. Se cuadró ante mí, aunque era antifacista: "En ganado forzado!", me explicaba, como los otros, como esos dos asturianos, más rubios que él, y que manifiestan haber esperado a los requetés en lugar de replegarse con sus camaradas los oficiales, que les hubieran hecho saltar el cráneo si los hubieran visto quedarse.

En fin, cuando íbamos a marcharnos, el noruego del block y yo, la madera de la escalera gimio bajo los pasos llenos de fatiga. Se traía a siete nuevos prisioneros hechos en la misma mañana. Se les hizo colocar junto al muro, bajo la imagen de una Virgen bendita.

Estos siete desgraciados, vestidos de harapos, condensaban las miserias de otros setecientos. Había un individuo de aspecto orgulloso. Su pantalón de mecánico se ensanchaba por la parte baja, acampanado según las reglas de una elegancia particular que ha dado la vuelta al mundo en todos los tugurios de las capitales. El pobre desgraciado sólo había comido seis sardinas en dos días, y ni siquiera tenía fuerzas para levantar los brazos y dejarse registrar. El jefe de la guardia, esforzándose en que elevara su voz, así ordenó que depositaran ante ellos el contenido de sus bolsillos. Entonces aparecieron estos humildes despojos, que no tienen ni partido ni patria: pañuelos desgarrados, mecheros comidos por el óxido, carteras atacadas por el agua donde se guardan las imágenes queridas, en fin, pobres cigarrillos amarillentos por la humedad.

El funcionario de la prisión contempló un momento estas miserias. Después, aclarando el tono: "Devolvedles el dinero y el tabaco!", dijo a los falangistas de la escolta.

Otra composición más "Cara a la muerte", para combatir el espíritu de la muerte, con las ya cantadas por nuestras tropas y milicianos. Esta, la del joven compositor don José Alvarez "Amorin" pasará a engrosar, de seguro, el forma brillante, nuestros soldados interpretan, cuando la tempestad de la guerra, pretende acompañar con sus ruidos, la gloria noble y alegre que caracteriza al Ejército español.

Su letra, de colores vivos como la Santa Enseña de la Patria tiene, revela el ímpetu del ya citado compositor. Es un manejo de flores removida, alma de la nueva juventud, que se citó e nuna fecha juventosa, para conquistar la paz, para nuestra querida España, con versos, música y nobleza.

La melodía de esta nueva composición, es sencilla, clara y diáfana, se asienta sobre un acompañamiento rítmico y marcado, invitando al oír, a cantar y marchar marcialmente, hacia la completa conquista del poco suelo que queda por incorporar, a nuestra nunca bien amada España.

Ha sido inspirada esta composición, en el bar de la trinchera y esperando el relampago de la bomba, se aprovechó este, para el repaso, según la técnica y el modo clásico de la formación de los acordes. Hé ahí, el doble mérito de esta composición, que ya antes de ver luz, es un éxito en los ensayos. Felicitó de todo corazón al amigo "Amorin" y esperamos gran cosecha de él, toda vez que éste, no ha cumplido los cuatro instantes! Arriba España y Viva España! Tomás González PRIETO

LEA VD. EL PROGRESO

CINE ESPAÑA Mañana-Domingo Ronald Colman en Desbanqué Montecarlo

Tintorería Los Mil Colores La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Teñidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas. Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados Bordados y Forrería de Botones. Plaza Mayor, 19.-Teléfono 387.-LUGO

Gran Peluquería Higiénica La mejor instalada en Lugo - Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas. Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia. Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Mansel), Teléfono 120.

ANGEL MIRAYO CLASES PARTICULARES Ruanueva-77, 2.º CINE ESPAÑA Mañana Un extraordinario estreno en español Desbanqué Montecarlo

Cine España HOY A las 5'30-7'34 y 10'30 ¿Recuerda Vd. de nosotros? Pues somos FRITZ KAMPERS-PAUL HORBIGER y PAUL HEIDEMANN Protagonistas de «Milicia de Paz» y otras producciones cómicas LOS 3 GUAPOS DEL ESCUADRON Cometen infinidad de dirluras que harán pasar a Vd. un buen rato. Los enfermos, de reír se ponen sanos; los sanos enfermarán de reír. No deje Vd. de ir a aplaudirnos en LOS TRES GUAPOS del ESCUADRON Butaca 0'60 Mañana DESBANQUE MONTECARLO en español

HOY, SABADO-MONUMENTAL PROGRAMA MONSTRUO en el TEATRO CIRCULO La mágica epopeya de la fe cristiana haciendo vibrar de nuevo el corazón del mundo. LAS CRUZADAS Un film de Cecil B. de Mille EN ESPAÑOL Laurel y Hardy en EL ABUELO DE LA CRIATURA En español A las 4'30-7'15 y 10'30, BUTACA 1'00 LAS CRUZADAS, solamente se proyectará HOY Domingo La hija de Juan Simón por ANGELILLO Pronto Joan Crawford en YO VIVO MI VIDA

Sanatorio Quirúrgico Jose María Fenollera Velón CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA Ex alumno interno por oposición del Hospital de Santiago. Premio extraordinario de la licenciatura. Ex ayudante de los Dres. Gómez Ulla y Varela Radio de Madrid, etc. Consulta de 10 a 1 Avenída de Moret 11-ámplicaa principal

La crisis del régimen soviético en Rusia
En toda la U. R. S. S. se acentúan los conflictos y divergencias entre los elementos de la G. P. U. fieles a Yagoda y los que abedecen al nuevo Comisario de Gobernación

Otro movimiento contra Stalin origina varios fusilamientos y numerosas detenciones

El Consejo Supremo de Defensa del Ejército soviético, ha celebrado una reunión de varias horas, a la cual se atribuye gran importancia en los medios soviéticos. Parece ser que Vorochiloff ha insistido sobre la necesidad de detener el máximo cuidado a la reorganización del Ejército y a reducir en el porvenir la influencia de la G. P. U. Ha dicho que en aviación el aumento de producción de las fábricas soviéticas es constante y a fines de 1937 podrá producirse mil aeroplanos al año. Responde no a la acción de depuración de la G. P. U., después del bombardeo de Yagoda, las informaciones de Moscú dicen que el fin de Stalin y de sus correligionarios.

HONDAS DIVERGENCIAS

La situación, entre tanto, es gravísima en toda la U. R. S. S. Las divergencias entre los elementos de la G. P. U. fieles a Yagoda y aquellos que obedecen a su nuevo jefe, el comisario de la Gobernación, Yesof, sólo hace aumentar el desorden en el cual parece sumirse, aún más, el régimen soviético. Estallan tumultuosas manifestaciones y violentos conflictos por doquiera.

GRANDES PRECAUCIONES

El Gobierno ha ordenado que se preparen en adelante la G. P. U. sólo para hacer detenciones de militares obedeciendo órdenes firmadas por Vorochiloff o de su representante, del Procurador general de la Suprema Corte, Visinsky, o el jefe de Policía, Yesof. Por otra parte, ha sido decidida la constitución de una nueva Policía bajo las órdenes directas del Estado Mayor del Ejército, con la misión de combatir el espionaje y los movimientos contrarrevolucionarios que eventualmente se manifestasen contra las fuerzas armadas.

EL FIN DE LA G. P. U.

Las informaciones coinciden en que nos encontramos en el principio del fin de la G. P. U. El sucesor de Yagoda, Yesof, representará el papel de sepulturero. ¿Pero qué nueva organización territorial, se pregunta, ocupará el puesto vacante de la G. P. U.? A la Cámara zarista sucedió la Checa; ¿a la Checa la G. P. U., ¿cómo se llamará la nueva Policía? Los temores que se abrigaban en Moscú de un posible golpe de mano de los cómplices de Yagoda parecen infundados; sin embargo se cree saber que ha sido descubierta la existencia de un complot para poner en libertad al ex jefe de la G. P. U. Yagoda ha sido trasladado de la cárcel de Lunianka a la cárcel militar de Butirki y encerrado en una de las celdas próximas al cuerpo de guardia. El ex jefe de la G. P. U. ha sido sometido a un largo interrogatorio, en el que se ha expresado duramente contra Stalin, a quien ha llamado sanguinario. Ha añadido que ni las torturas le podrán arrancar los nombres de las personalidades soviéticas comprometidas en el complot contra Stalin. "Me podéis matar —ha dicho por último— pero mi muerte señalará el fin de Stalin y de sus correligionarios".

ROCALLE S.A. BARCELONA
TUBOS, PLANCHAS ACANALADAS, DEPOSITOS PARA WATERS, DEPOSITOS, CARAJONES, PLANCHAS, DIACAS, ROVEDILLAS, ESTUDIOS 14 y CANIDA 2
TELEFONO 20768
DEPOSITO EN LUGO - J. ARIAS NADELA, CALLE MANUEL BECERRA - TELEF 223

Grave situación social en Franciaso-

Los obreros han prescindido de los directores y han formado una junta que asume la dirección de la explotación. En el Norte de Francia, los obreros de las minas de carbón han pedido la nacionalización de las minas. En un departamento próximo a París, ante la huelga de panaderos, los soldados han ocupado las tahonas, porque las autoridades se opusieron al cierre de las panaderías durante dos días, cosa que los obreros intentaban para llevar a cabo la implantación de la semana de cuarenta horas.

DETENCIONES DE AGENTES SOVIETICOS EN VARSOVIA

En Varsovia han tenido repercusión los sucesos. La Policía política ha detenido a numerosos agentes soviéticos que han llegado clandestinamente de Moscú. Entre los detenidos se encuentra el jefe de la sección occidental del Komintern, Se le han encontrado cinco mil zlotis y setecientos cincuenta deales. En el interrogatorio no ha querido hacer ninguna declaración.

Lechería Moderna

M. Becerra, 19 - Teléfono, 70
sobre el motivo de su presencia en Polonia y el destino de las cantidades que llevaba. Se cree, sin embargo, que tanto él como otros agentes han sido enviados con la misión de buscar y secuestrar para llevar a Rusia a algunos amigos de Yagoda, los cuales se cree saben noticias que el Gobierno soviético estima como de gran importancia. Por otra parte, es notorio que el Gobierno de Moscú busca activamente en el extranjero, por medio de sus agentes, el hombre de confianza de Yagoda, y al cual éste se ha referido en sus declaraciones. Se asegura que Yesof conoce ya su nombre pero que aún no ha podido ser localizado.

Madrinas de guerra

Las solicitantes: El Guardia civil, Pablo Guzmán López. Oviado. Los soldados Serafín Varela, y Alejandro Guerra. Regimiento Zaragoza número 30. Huesca. Los soldados Ramiro Fernández, Victorino Fernández García, José Morillo, Victorino Blanco, Jesús López Sampedro, José Fernández López, Jesús Grandio Rodríguez y Domingo Varela López. Guardias civiles. Alcañizo. Los soldados Benigno García, Benjamín Rodríguez Pérez, Salvador Suárez Laseo, Julio López Armesto, Antonio Vázquez Pérez, Felipe Pérez Fernández, José Fernández Álvarez, Antonio Otero Corral, José Suárez Fernández, Ulpiano Lorenzana, Manuel López Basanta, Antonio García Álvarez, Adolfo Gómez López, José Fernández Ferrero, José Alonso Fernández, Francisco Rega Iglesias, y José Fernández Losada. Regimiento Zaragoza. Grado.

Comentarios de la Prensa inglesa

Londres.—El "Daily Mail", refiriéndose a los sucesos ocurridos en Toulouse con motivo del primer aniversario de las elecciones que llevaron al poder al Frente Popular, dice que se reunió el Consejo de ministros, por haberse recibido noticias de que los huelguistas comunistas, se habían apoderado en Toulouse de la factoría de aeroplanos Latecoere y que en dicha fábrica los obreros, bajo la dirección del líder sindicalista local, iniciaron la producción en régimen soviético.

ALFONSO DIAZ

Atiende en la América del Sur cualquier gestión a los lectores de EL PROGRESO. Calle Avenida de Mayo, 1079, Buenos Aires.

Texto de la declaración franco-británica

He aquí el texto de la declaración franco-británica entregada al ministro de Negocios extranjeros de Bélgica por los embajadores de Francia e Inglaterra: "De conformidad con las instrucciones que han recibido de sus Gobiernos respectivos, el embajador de la República francesa y el encargado de Negocios de su majestad británica, tienen el honor de hacer al Gobierno belga la comunicación siguiente: "1. Los Gobiernos de la República francesa y del Reino Unido de la Gran Bretaña y de Irlanda del Norte, no han ejado, en el transcurso de los últimos meses, de prestar toda su atención al deseo expresado por el Gobierno belga, de ver aportar a los derechos y obligaciones internacionales de Bélgica, ciertas precisiones necesarias en razón de su posición geográfica, así como de los aplazamientos que pueden experimentar aún las negociaciones y la conclusión de un acto general destinado a sustituir al tratado de Locarno.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Josefa Pereira López Viuda de Ramos
que falleció el día 3 de mayo de 1935 D. E. P.
Sus hijos y demás familia, Ruegan a sus amistades asistan a alguna de las misas que por su alma se celebrarán durante la mañana del día 2, domingo, en la iglesia parroquial de San Pedro; favor por el que quedarán agradecidos. Lugo, 1.º de mayo de 1937.

SEXTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Enrique Rodríguez Leonardo
que falleció el día 2 de mayo de 1931 D. E. P.
SU FAMILIA, Ruega la asistencia a alguna de las misas que mañana y por su eterno descanso se celebrarán en la parroquia de Santiago; favor que agradecerá. Lugo, 1.º de mayo de 1937.

CLINICA T. NUÑEZ CORDERO

Médico cirujano especialista
Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago
MEDICINA GENERAL
Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER
NEURASTENIA — IMPOTENCIA — ELECTRICIDAD MEDICA
Consulta de diez a una y de cuatro a seis
SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

CLASES DE TAQUIGRAFIA A DOMICILIO

HONORARIOS ECONOMICOS
Razón de 5 a 8 de la tarde
Calvo Sotelo, n.º 33-1.º piso
Anúnciese Vd. en EL PROGRESO

CONTRA EL HAMBRE Y EL FRIO

AUXILIO DE INVIERNO
Obra de justicia social de FALANGE ESPAÑOLA

VII ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Camilo Santomé Engroba
Abogado y ex Diputado provincial
Falleció en Castro de Rey el 4 de mayo de 1930
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. D. E. P.
Su esposa, D.ª Emiliana Piñeiro y demás familia, Ruegan a sus amistades y demás personas piadosas, le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la misa que el día 4 del corriente se celebrará a las ocho en la iglesia parroquial de Castro de Rey, así como al novenario de misas que se celebrarán por el eterno descanso del finado y de demás obligaciones de su esposa; favor que agradecerán. Castro de Rey, 1.º de mayo de 1937.

EL 85%
de los trastornos de la digestión son debidos a la acidez del jugo de su estómago
causa además de la mayor parte de las enfermedades que puede Vd. evitar y curar, tomando SALUTOL
VENTA EN FARMACIAS

SANATORIO QUIRURGICO
DE CASTO GONZALEZ MENDEZ
MÉDICO FORENSE
DEL HOSPITAL DE SAN CARLOS
CIRUGIA — PARTOS — TRAUMATOLOGIA
TODA CLASE DE OPERACIONES
RAYOS X — ELECTROTERAPIA
Teléfono 75 X - San Marcos, 2-1.º - LUGO

Hierros
redondos para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc.
HIJO DE Román Fernández
Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández
Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO
Rayos X, ultravioleta - Diatermia, laboratorio
SANTO DOMINGO, 11-2.º -- TEL. 309
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 - (Ferretería Asturiana)

CLINICA T. NUÑEZ CORDERO
Médico cirujano especialista
Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago
MEDICINA GENERAL
Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER
NEURASTENIA — IMPOTENCIA — ELECTRICIDAD MEDICA
Consulta de diez a una y de cuatro a seis
SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

PARA LAS ESCUELAS
Preciosas láminas en cartulina tamaño 50 x 65
INMACULADA CONCEPCION
Obligatoria su colocación en todas las escuelas a partir del día 1.º de mayo próximo.
Pídanse a «CELTA» LIBRERIA
SAN PEDRO, 6.-LUGO

RADIO SEIBT
MODELO 1937-38
CASA OTERO
C. PALLARES, 12.-LUGO

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
Prestación de semestres sin intereses de demora
Los Prestatarios del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA que adeuden a dicha Entidad cantidades por semestres vencidos y no pagados, podrán hacer los ingresos correspondientes en las SUCURSALES DEL BANCO DE ESPAÑA, situadas en la ZONA OCUPADA POR EL EJERCITO NACIONAL.
Los semestres vencidos en 30 de Junio y 31 de Diciembre de 1936, que se abonen antes del 20 de Junio próximo, no devengarán intereses de demora.
En el caso de haber sido abonados los semestres dichos con intereses de demora, quedarán estos últimos a favor de los prestatarios respectivos y a cuenta del semestre próximo, haciéndose constar así en los recibos definitivos que se les canjearán, en su día, por los provisionales que obran en poder de los mismos.
OFICINAS: VALLADOLID - Calle de Claudio Moyano, 1 y 3
Publicidad Hernández

Sección de anuncios breves
Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche
Arriendos
ALQUILA el piso segundo de la casa número 9 de la Avenida de Mayo. En el número 9, duplicado, informarán. Tiene cuarto de baño y servicio de calefacción. Precio módico.
ARRIENDO. Se arrienda un piso con cuarto de baño y termosión, en la calle de la Ruanueva, número 15-segundo. Informarán en el Campo del Castillo, Casa Arias.
ALQUILAN dos ampitos y cocinas número 11 de la Avenida de Mayo y el primer piso de la casa número 8 de la calle de la Ruanueva. Informarán en la Avenida de Mayo, 25-primeros de arriba.
SITIO céntrico se arriendan locales propios para almacén o industria. Precio módico. También se alquilan dos buenas jaulas para coches. Dirigirse a la Agencia Lugo, San Marcos, 27-primeros. Teléfono, 29, Lugo.
Venias
SE VENDE una casa en el barrio de Frías compuesta de planta baja y dos pisos altos. Informa el procurador don Dosithe López Díaz, Manuel Becerra, 24, bajo.
VENTA se hace junta o separadamente de la casa señalada con el número 4 de la calle del Huelmo de esta ciudad, donde están instalados los almacenes de don José López, por tener que ausentarse por enfermedad. DON CARLOS RODRIGUEZ, abogado, Resolva, 8, Regencia.
SE VENDE en la villa de Samos, por no poderlo atender su dueño, un colmenar moderno, compuesto de trece colmenas sistema Sayens y siete Root o de alzas. Todas estas colmenas están pobladas desde el año 1929, por lo que dan grandes rendimientos. Son hechas de madera de castaño y están bien pintadas. Se vende junto o por unidades, siempre y cuando se llegue a su total liquidación. Se venden también varias colmenas vacías de ambos sistemas. Para informes, doña Micaela Mourelo López, maestra nacional de Samos.
VENDO una casa moderna de planta baja y piso, libre de gravamen, la cedo en proporción por tener que ausentarme. Informes, Cartera de la Coruña, 93.
Varios
COMPRO CASA libre de gravámenes, sitio céntrico o fuera de murallas. Informes, Montero Ríos, 6.
SE TRASPASA por no poderlo atender su dueño, el Bar Emisencia, de la calle de Manuel Becerra, número 25. Para informes en el mismo.

Cámara de Comercio

Ayer celebró sesión ordinaria la Cámara de Comercio. Se dió cuenta, entre otros, de los siguientes asuntos: Constitución de la Comisión Administradora de la Cámara de Comercio de Madrid, con domicilio accidental en la Cámara de Valladolid.

Una compañía de seguros genuinamente española

Las fábricas de procedencia, dentro de un plazo prudencial, de los sacos azucareros procedentes de éstas. Se acordó solicitar, de conformidad con lo interesado por la Cámara de Logroño, la suspensión de la citada orden, ya que por haber terminado las fábricas azucareras su campaña remolachera no le son necesarios los envases.

También se dió cuenta de los servicios prestados a requerimiento de las autoridades civiles y militares relacionados con el movimiento nacional. Con fecha siete de abril se ha enviado a la Jefatura Comarcal de Falange Española de las J. O. N. S. de Lugo la relación que había solicitado de los comerciantes e industriales de esta capital.

Compañía de Seguros «La Estrella»

Lugo, 25 de abril de 1937. Señor director de EL PROGRESO. Lugo. Muy señor mío: Ruego a usted la inserción de la presente carta: "Deso hacer público mi agradecimiento a la Compañía de Seguros «La Estrella», domiciliada en Madrid, hoy en Avila, por su buen comportamiento en el siniestro ocurrido en el piso en que habito en la casa número 40 de la calle de San Roque, de esta ciudad, pues sin molestia alguna y dándome toda clase de facilidades me ha sido entregado por su subdirector en esta provincia, don Antonio Miño Seoane, los daños que se me han ocasionado en dicho siniestro. Este proceder, en las actuales circunstancias, es muy de agradecer y acredita a la indicada Compañía como fiel cumplidora de sus compromisos. Anticipándole gracias, queda de usted atento s. Trinidad Núñez

Párrafos selectos

"Privilegió de la Prensa... Dentro del régimen parlamentario, que es ante todo un régimen de publicidad y de opinión, la Prensa desempeña una función necesaria, importantísima, insustituible, y constituye por esto mismo un órgano excepcional... No debe tan sólo reflejar la opinión del país sino... prepararla y encauzarla, dirigirla... "Era algo así como una dilatación del Parlamento, una especie de cuarto poder... un gran tribuna... el "palladium" de la democracia, como uno de sus legítimos medios de defensa, sustraído... a la férula de toda jurisdicción excepcional" (Melquiades Álvarez)

"...ahora las colecciones de periódicos son excelentes memorias para escribir la historia. Esto aumenta el número de los hechos en que se pueda fundar el historiador, y de que puede aprovecharse con gran fruto, con tal que no confunda el texto con el comentario" Nota 9 de "El Criterio" de J. Balmes.—F. P.

Donativos para el Ejército

Lista de las parroquias que dieron leña para el Ejército en el mes de abril. Los vecinos del Burgo, un camión; el maestro del Burgo, don Angel Núñez, dos camiones; en Villar de Fontomillos, cuatro camiones; en la parroquia de Boveda, 14 camiones; en la parroquia de Valbor (Bogonte), 1 camión de paja; en la parroquia de Damil (Bogonte), uno de paja; en San Pedro de Mesa (Lugo), tres camiones de leña; en San Miguel de Vacurín, 8; en San Román, siete de leña y uno de paja; en Santa Cruz, cuatro de leña y uno de paja.

La Provincia

COSPEITO

Los que mueren por la Patria

El lunes, día 26 del mes que corre, tuvieron lugar, en la iglesia parroquial de San Juan de Sistiallo, solemnísimos y concurridos funerales por el alma del bravo cabo de Infantería, don Juan Anllo Lodeiro, que halló gloriosa muerte en el frente de Asturias. La iglesia vestía de luto y el túmulo que se colocó en su centro estaba cubierto por la gloriosa enseña nacional. Alrededor ardían varios cirios y de él pendían dos hermosas coronas de flores naturales con la siguiente inscripción: "Tu madre no te olvidó" "Tus hermanos no te olvidan". Dijo la misa el párroco de Rioaneso, don José Seoane Cendon y en

LA EQUITATIVA FUNDACION ROSILLO Vida-Incendios-Accidentes

la de honras ofició de preste, el párroco de Villapone, señor Bello González, acompañado de los también párrocos de Goa y Rioaneso. El duelo de familia estaba presidido por el comerciante de Mondoñedo, don Antonio Paradiro Cabado, don Augusto Anllo Verdes y don Hermínio Anllo Muiñelo, y en el oficial figuraban el secretario del Ayuntamiento don Germán Anllo Verdes y el delegado de Orden público, don Jesús Vázquez Maseda. Una sección de Falange al man-

do del jefe comarcal, camarada Manolo Canto, rindió los honores. A toda su apreciable familia renovamos nuestro más sentido pésame. Juan Anllo Lodeiro ¡Presente! ¡Viva España!

Boda distinguida

Ante el altar mayor del Santuario de la Milagrosa Virgen del Monte, excelsa patrona de tierra-lana han santificado sus amores, la encantadora señorita Josefa Fernández y el culto y simpático joven don Jorge Carballeira Fraga, ambos de apreciable familia de esta localidad. Bendijo la unión el párroco de Sistiallo, don Gerardo Anllo Verdes y apadrinaron a la feliz pareja el alcalde de Villalba y tío del novio don Manuel Fraga Bello y doña Balbina Fernández Sanjurjo, tía de la desposada. A la religiosa ceremonia que tuvo lugar al amanecer del miércoles, asistieron los amigos íntimos de los recién casados. Los novios vestían de rigurosa etiqueta y la belleza de la novia la

AGENTE GENERAL JUAN SOUTO IGLESIAS Cruz núm. 3-2.º

realzaba el simbólico ramo de azahar. Copiosa y dorada lluvia de felicidades les deseamos por su nuevo camino sembrado de flores. En viaje de luna de miel salieron a recorrer varias poblaciones de Galicia. Ojos de ACERO Casa de Sampayo, 29 de abril.

Las V. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo, defensor de los intereses de Lugo y su provincia en particular y de los de la Nación en general.

LAS DOS CENTURIAS

La columna avanzaba lentamente por la carretera. Estaba compuesta por falangistas, Requetés y soldados de España. Suponian más de 5.000 hombres con toda su impedimento. Tras la fuerza de choque, constituida por Requetés y Falangistas, venía el grueso de las fuerzas. No faltaba un solo detalle; el tren de municiones era completo; los servicios de Intendencia montados para la vida en el campo de todos aquellos hombres; el quirófano ambulante con su gran tienda-hospital plegable, y el material de comunicaciones alámbricas y de radio, perfectamente dotado. Delante a unos seis kilómetros de vanguardia, una punta de fuerzas de exploración, aseguraban la tranquilidad del camino por el que discurría confiadamente la columna que iba en busca del enemigo. Esta punta de vanguardia estaba constituida por unas dos centurias de Falange. Marchaban distanciados unos de otros, explorando con detenimiento el frente y los flancos. De pronto, en un regato del camino, la presencia de la vanguardia fué saludada con un nutrido paqueo. Partía de un alto que la carretera formaba a poco menos de un kilómetro de distancia. Las dos centurias de Falange, echaron cuerpo a tierra. Los doscientos hombres se diseminaron rápidamente buscando las mejores posiciones. Los enlaces partieron raudos para avisar al grueso de la columna. Esta, empero, continuó pacíficamente su avance pesado y confiado.

llegó al cabo de otra hora al lugar donde se había desarrollado el combate y encontraba el camino expedito. Las dos centurias habían recorrido otros seis kilómetros persiguiendo al enemigo que no se había detenido en su fuga. El desarrollo de la operación fué perfecto y el general jefe felicitó a los falangistas de las dos centurias. Este ha sido el ejercicio táctico final de un curso de cinco semanas de super-instrucción militar, que con todo éxito se ha celebrado en la primera escuela de jefes de centuria creada por Falange Española para el adiestramiento de sus jefes. El ejercicio fué presenciado por el embajador de Alemania, general Von Faupel, por el general inspector de Milicias Nacionales, general Monasterio, por el jefe de Milicias de Falange, Aznar y por el jefe nacional de la Junta de Mandos de Falange, Manuel Hedilla. La escuela creada recientemente, está enclavada en una magnífica finca en las proximidades de Salamanca donada al efecto por su propietario. A ella sólo pueden concurrir aquellos falangistas que han permanecido más de tres meses en el frente y han demostrado cualidades excepcionales para ser jefes de centuria. La primera promoción, que realizó tan magnífico ejercicio, está creada por hombres cortados en la lucha. Entre ellos los hay que tienen un magnífico historial de guerra. Como la de Salamanca, conocida por el nombre de Pedro Lien, figuran otras siete escuelas de Falange, donde se realizan análogos cursos para instruir a los nuevos jefes en esta guerra civil española. B. ORTENDIA QUIROS

La procesión del Santo Viático

Según hemos anunciado saldrá mañana domingo a las siete de la mañana de la parroquia de San Froilán, la procesión del Santo Viático para el cumplimiento del Santo Precepto de los enfermos de esta ciudad. Resultará un acto muy solemne y a ello contribuirá el piadoso pueblo de Lugo, concurriendo a acompañar a Jesús Sacramentado en su visita a los enfermos. Es de esperar que todos los balcones de las casas ostenten colgaduras, no siendo de momento posible señalar el itinerario, por que hasta la noche de hoy sábado no se puede precisar el número de enfermos y su domicilio, dependiendo de esto el itinerario que recorrerá. Desde luego todo el centro de la ciudad.

VIDA MILITAR

Nombramiento Ha sido nombrado teniente honorario del Arma de Ingenieros, para prestar servicios en el Batallón de Trabajadores, el Ingeniero de Obras públicas don Enrique Gómez Giménez.

Del Gobierno civil

Junta provincial de Abastos.—A los fabricantes de curtidos

Se interesa de todos los industriales de ese ramo en la provincia, que en el término de cinco días, manifiesten por escrito, a este Gobierno civil, la cantidad de sueste que pueden ceder para necesidades de fuera de la localidad, de la quinta parte de su producción que recientemente le ha autorizado vender la Delegación de Intendencia general de la Octava División del Ejército. Lugo, primero de mayo de 1937.

AVISO

Habiendo transcurrido el tiempo reglamentario sin ocurrir más casos de rabia en los Ayuntamientos de Castroverde y Baleira, se declara extinguida la epizootia de rabia oficialmente declarada.

Asociación Patronal de Lugo y su provincia

DIA DEL PLATO UNICO

Esta entidad pone en conocimiento de todos los industriales de hoteles, restaurantes, fondas, hospedajes, casas de comidas y similares, que en reunión celebrada en el día de ayer por el gremio de Hostelería, afecto a la misma, acordó que el menú que ha de servirse hoy, primero de mayo, será el siguiente: Comida del mediodía: Paella a la valenciana y un postre; comida de la noche, bisté con verdura y otro postre. Asimismo recomendamos a todos los industriales a quienes afecte el indicado acuerdo, su más estricto cumplimiento, en evitación de las sanciones que pudiera imponer la autoridad gubernativa a los contraventores del mismo.

Junta provincial de Beneficencia

VARIAS MULTAS

Por negarse a pagar las cuotas que para Plato Unico se les había asignado por las respectivas Alcaldías han sido multados los vecinos siguientes: Municipio de Guntín: Concepción Rodríguez de Guntín, 15 pesetas; Serafín Suárez de la Torre, de Grolos, 75; Eduardo López García, maestro de Grolos, 15; Arsenio Ibáñez, maestro de Sirvian, 15; Ricardo Carreira Lázaro, de Villameá, 50; José Ansedo, de Neira, de Villameá, 25; Antonio Rodríguez Castedo, de Oroul, 50; Francisco Rodríguez Losada, párroco de Oroul, 15. Municipio de Puertomarín: Prudencia Varela, de Gondar, 50 pesetas; Manuel Rodríguez y Rodríguez, de Laón-Lamas, 200 pesetas.

«La hija de Juan Simón», se estrena mañana en el Teatro Círculo

Por fin, la película tan anhelada por nuestro público, la creación cumbre del mago del "cante", del divo de divos, Angelillo, en la plenitud de sus portentosas facultades, con un completo temperamento de artista y en posesión de una gran flexibilidad, pues lo mismo emociona que alegra, protagoniza "La hija de Juan Simón", en la que canta una "milonga" que se hizo popular por su belleza y alegría. Angelillo el estilista maravilloso, realiza una labor incommensurable en "La hija de Juan Simón", film de tanto éxito, que recientemente se proyectó en La Coruña más de veinte días consecutivos. "La hija de Juan Simón" se estrena mañana en el coliseo de la Alameda, cuya empresa ha tenido el buen nacimiento de no alterar los precios de domingos anteriores. Se proyectará a las cinco y quince, siete y treinta y diez y treinta.

Juventud Femenina de Acción Católica

Con motivo de celebrarse mañana la procesión del Santo Viático a los enfermos y para que puedan ir acompañando todas las asociadas, la misa de comunión que había de celebrarse mañana, como primer domingo de mes, se aplaza hasta el domingo siguiente que se celebrará en acción de gracias por haber podido salir de Madrid nuestra presidenta nacional María de Madariaga. A las cuatro en punto de la tarde de mañana, día 2, habrá reunión general para dar conocimiento de los nuevos cargos de la Junta Diocesana y de la nueva Junta de aspirantes. La Secretaria. Lea Vd. EL PROGRESO

La Región

Robo en un piso de Santa Margarita

La Coruña.—Violentando un candado que cerraba la puerta, penetraron los ladrones en el domicilio de María Lema Traba, de treinta y seis años, en el lugar de Vista Alegre núm. 17, primero, y robaron 40 pesetas y diversas prendas de ropa, valoradas en 31 pesetas. Todo ello lo guardaba María en un baúl. La perjudicada cree que las autoras del hecho fueron unas mujéres cuyos nombres facilitó a la policía.

Intento de suicidio

Ferrol.—Cuando se dirigía a la playa de Doñinos con el propósito de suicidarse, arrojándose al mar, fué sorprendida la agraciada joven María Regueiro Barros, de dieciocho años de edad, hija de un carabiniere retirado.

El viaje del general del Octavo Cuerpo del Ejército

Ferrol.—Estuvo en esta ciudad procedente de esa capital el General jefe del Octavo Cuerpo de Ejército, don Antonio Aranda Mata. El ilustre general vino en viaje particular, regresando a La Coruña en las primeras horas de la tarde.

Dos Consejos de guerra

Ferrol.—En la Sala de Justicia de este departamento marítimo se celebraron dos Consejos de guerra. El primero, para ver y fallar la causa instruida por el naufragio de la lancha "Caridad", contra el patrón de la misma Francisco Pérez Pazos, para el cual pidió el fiscal la pena de tres años, once meses y diez días de prisión menor. El segundo, fué contra los patrones de los vapores pesqueros "Alegría" y "Concepción", Fernando Iglesias y José González, respectivamente. El fiscal solicitó se impusiese a ambos procesados la pena de un mes y un día de arresto. Cumplimiento de sentencia Ferrol.—A las siete de la maña-

Una velada

Santiago.—La velada organizada por las damas compostelanas bajo la dirección del maestro Benedito, que tuvo lugar en el Teatro Principal, a beneficio del Laboratorio de Farmacia Militar, ha constituido un resonante éxito. El teatro se hallaba materialmente abarrotado de público que aplaudió mercedemente a los compositores de la que podemos llamar ya naciente agrupación de aficionados al Arte, pues hay la intención de hacer una excursión por las principales ciudades de Galicia.

Un robo

Santiago.—La Policía de Santiago, siguiendo una pista segura desde los primeros momentos con relación al robo efectuado en la casa número 6 de la Rúa de San Pedro, ha logrado descubrir a la autora del mismo y ocupar la totalidad de los objetos sustraídos, habiéndose comprobado que era la criada de la casa, María González Vidal, la cual hacía pocos días había entrado al servicio de los habitantes de la referida casa. La detenida fué puesta a disposición del Juzgado de instrucción.

Cumplimiento de sentencias

Orense.—Esta tarde, fueron pasados por las armas, en las inmediaciones del cuartel de San Francisco, los paisanos Antonio Rodríguez Estévez y Salvador García Pérez, alias "Cabreirós", que fueron condenados a muerte por un Consejo de guerra, por el delito de rebelión militar.

Desgraciado accidente

Vigo.—Cuando intentaban subir a una camioneta yendo el vehículo en marcha, tuvieron la desgracia de caerse al suelo, Serafín Rodríguez, vecino de Saiceda, y Avelino González. Sufrieron sendas heridas de importancia en la cabeza, de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

CARTA DE PARIS

La decisión del Gobierno británico en el asunto del bloqueo de las costas españolas, todavía en poder de los rojos, reconociendo la efectividad y eficacia del bloqueo por parte de la escuela nacional al servicio del Gobierno de Burgos, representa un rudo golpe para la política del Bloque Popular presidido por Mr. Blum. Sin el engaño sistemático de la opinión pública mediante una tiránica censura de radio y prensa, mucho más temida por su arbitrariedad, que culminó con la destitución de uno de los administradores de la Agencia Havas contra todo derecho y razón, se hubiera desencadenado en Francia una formidable campaña que hubiera barrido al Gobierno Blum. Obedeciendo al común inspirador y exigente patrono, el imperialismo soviético que intenta minar la consistencia de Europa, favoreciendo la instauración de gobiernos desgraciados, dirigidos desde Moscú, el Gobierno Blum, se esfuerza en ayudar a los rojos españoles, aun bajo la apariencia de una neutralidad formal que sin embargo es diariamente escarnecida. Las promesas hechas en su día al agente del Frente Popular español, camarada Fernando de los Ríos y la voluntad imperiosa del Komintern que a través del Partido

Comunista, del Socorro Rojo, de la Masonería, domina enteramente la política del gabinete Blum, exigiéndole que fingiendo respetar los compromisos de no intervención, favorezca por todos los medios al Gobierno de Valencia. Pero el Gobierno británico, no está mediatizado por Moscú y al momento de tomar determinaciones importantes, dispone todavía de bastante libertad de acción para guiarse únicamente según sus intereses, y el sentido realista británico le hace reconocer que el triunfo de la España Nacional, es inevitable. En estas condiciones, Inglaterra, no puede exponerse al peligro de complicaciones internacionales para ayudar a los rojos españoles, ya que no tiene compromisos en este sentido y es libre de escoger su actitud se limita a hacerlo en cuanto conviene a sus intereses sin deparar empujar por exigencias y pretensiones ajenas. Desgraciadamente el caso del Gobierno Blum, es muy diferente, ya que no tiene más camino que seguir servilmente las imposiciones de Moscú, a las que debe el Poder, del que sería barrido implacablemente en cuanto el auténtico pueblo francés pudiera manifestarse libremente. Georges BIDART

CARTA DE ROMA

Los impenitentes adversarios del fascismo, que no han sido capaces de comprender y prever su admirable desarrollo pretenden seguir con su denigración sistemática y habían creído poder aprovechar de las falsas denuncias del conocido agente mercenario soviético "ministro" de Estado de Valencia, Alvarez del Vayo, para organizar una campaña de calumnias y difamación contra la Italia fascista. Durante unos días, toda la orquesta internacional de órganos y orgánicos al servicio de las fuerzas oscuras de subversión social que ven en el fascismo un enemigo implacable, pretendieron denunciar al mundo un nuevo intento de perturbación, achacando la culpa al fascismo. Los melancólicos adoradores de la democracia, que habiendo sido incapaces de concebir y comprender el fascismo, verdadera democracia orgánica, esperaban que finalmente se le quitara de delante lo para ellos monstruoso engendro de Mussolini, para lo cual contaban sobre todo con la democracia Inglaterra. Pero he aquí que Inglaterra, en lugar de dejarse impresionar por el estrépito de los antifascistas, inspirándose en el refrán español "si ladran es que cabalgan" comprende que toda la campaña difamatoria constituye un reconoci-

miento explícito de la potencia del más cruel de los antifascistas de fascismo y a costa del desengaño cide estrechar su amistad a la Italia fascista. En estos días por primera vez desde las sanciones y desde la proclamación del Imperio Italiano, un barco de guerra británico ha fundeado en visita oficial en el puerto militar italiano de la Spezia, reanudando así la tradicional amistad anglo-italiana. Una vez más los esfuerzos antifascistas inspirados y dirigidos por la diplomacia soviética para indisponer al mundo con Italia, se han estrellado contra la firmeza de Italia y el buen sentido británico. Lo que no quiere decir que no vuelvan a repetir el intento con cualquier pretexto; pero desde ahora se puede afirmar que todas las campañas antitalianas de información y de prensa, no hacen más que confirmar y reforzar la creciente importancia de Italia, como factor preponderante en la política internacional y ello precisamente gracias al fascismo. A. RIMONDI

Guardia de prevención

De seis a catorce: Jefe de guardia, Angel Fugarolas. Militar. José Leiva.

De catorce a veintidós: Jefe de guardia, Idefonso Pifreño. Militar. Luis Alonso González.

De veintidós a seis: Jefe de guardia, José López Lemos. Militar. Fernando Saldaña.

De seis a catorce, Eladio Iñiguez con la Guardia civil. A la misma hora, Ricardo Torón Montero, vialencia de carreteras.

A las siete, carreras, Emilio Carricoba. A las diez, Audiencia, Manuel Rodríguez Fernández.

Imaginería para estos cuatro servicios, Gabino Arias Vázquez. De catorce a 22, Manuel Martínez Mourelo, con la Guardia civil.

A la misma hora, Serafín Velga Cobas, vigilancia de carreteras. Imaginería para estos dos servicios, José Gómez Pereira.

De veintidós a seis: José García Pérez, con la Guardia civil. A la misma hora, Tomás Dumras, vigilancia de carreteras.

Imaginería para estos servicios, Pedro Pineda Vives. Lugo, 30 de abril de 1937. El secretario militar

AVISO A LOS FLECHAS

Por la presente se ordena a todos los camaradas Flechas de esta ciudad se presenten debidamente uniformados en su cuartel mañana, domingo, a las nueve en punto de la mañana, con objeto de asistir a los actos que con motivo de la festividad del día han de celebrarse.

Esta Jefatura Comarcal considerará baja definitiva en la organización a todos los camaradas que dejen de asistir sin causa justificada. ¡Por el Imperio hacia Dios ¡Arriba España!

Extracto del «Boletín Oficial»

El «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día de ayer inserta lo siguiente: — Circulares del Gobierno civil declarando extinguida la epidemia de epizootia en los municipios de Castroverde y Baleira.

— Edictos de los Ayuntamientos de Cervantes, Fonsagrada, Pol, anunciándose la exposición al público del apéndice al amillaramiento de la contribución rústica que han de servir de base para la confección de los repartimientos territoriales que han de regir durante el próximo año de 1938.

— Idem de los de Fonsagrada y Trasparga exponiendo el presupuesto municipal ordinario de los gastos y gastos para el corriente año.

— Edicto del Ayuntamiento de Saviñao relativo a la provisión de dos plazas.

— Certificación de una sentencia dictada por la Sala de lo civil de la Audiencia territorial.

Farmacia de guardia durante la noche

Don Manuel Mazoy Rodríguez, Puerta de la Estación. Farmacias de turno para el día 2: Don Carlos Alonso, Plaza de Campo, 5.

Don Tomás Pérez, Reina, 16. Señora viuda de García Murgo, San Pedro, 23. Manuel Mazoy, Puerta de la Estación. Don Antonio Figueroa, Conde Plares, 6.

De la Policía urbana

Multa Fué multado por la Alcaldía por infracción de las ordenanzas municipales, Manuel Arco con 15 pesetas.

Precios del mercado de ayer. Centeno, los diez kilos, 4,75 pesetas; maíz idem, 5; judías, 1,75; habas, 1,75; higos, 1,75; manzana, 1,75; uva, 1,75; tocino idem, 4,50.

Para el consumo público Se sacrificaron en el Matadero público, 27 reses vacunas y 27 caballos. Entraron en la Plaza de Abastos, 2.220 kilos de pescado.

ALMANAQUE

Hoy: Santos Felipe y Santiago aplos; Jeremías, prof.; Anacleto, Pelágrin, Orenco, mrs.

Sale el Sol a las 5,15 y se pone a las 19,8. La Luna sale a las 9,07. Cuarto menguante el día 3.

Restaurantes famosos

Mariscos y flambrés famosos. Platos para hoy: Langosta en dos salsas, jamón en su salsa, merluza a la polonesa, lenguado al horno, pollos con ensalada, espárragos con ensalada, mayonesa, cordero con ensalada, filetes imperiales, risón al vapor, huevos a la malagueña, bisté a Perno, chuletas de ternera. Se sirve a domicilio.